



“货拉拉”平台： 承认存在安全问题 推7项整改举措

2月6日晚，在长沙工作的23岁女子车某某搭乘“货拉拉”平台所约搬家车途中跳窗，经抢救无效死亡。事件中“为何驾驶员未按平台指定导航路线行驶，三次偏航”“司机是否有过不正当的举动”等问题引发社会关注。

23日晚，湖南长沙警方披露，涉事司机周某春因涉嫌过失致人死亡罪，被警方依法刑事拘留。

“过失致人死亡，是指行为人因疏忽大意没有预见到或者已经预见到而轻信能够避免造成的他人死亡。警方以涉嫌过失致人死亡罪刑拘涉案司机，说明根据目前掌握的情况，尚不足以判定涉案司机具有图谋不轨的故意。”长沙一名律师分析称。

记者从湖南省、长沙市警方了解到，由于涉案“货拉拉”网约货运车辆并未安装监控和录音设备，加之两名当事人之一的车某某已经身亡，给警方侦办案件、查明真相、厘清责任造成较大困难。

“货拉拉”公告称，已于23日下午取得死者家属谅解，并将与家属一起妥善处置善后事宜。至于“货拉拉”是否就车某某不幸离世给予家属补偿，“货拉拉”方面和车某某家属都表示不便透露。

24日，“货拉拉”方面向死者家属致歉，承认平台存在安全预警缺失、产品安全功能不完善等问题，并公布上线强制全程录音功能、扩大安全车载设备部署、针对逾期未完成订单上线预警系统、在跟车订单场景中加入位置保护功能等7项整改措施。

网约货运“野蛮生长” 三大问题：门槛低、管理 乱、“逃”责任

记者调查发现，部分网约货运平台为实现“扩张快、成本低”目标，想方设法规避自身在车辆人员合规准入、服务安全管理等关键环节的主体责任，导致消费者与司机合法权利难保障，留下风险隐患。

人员注册门槛低。“货拉拉”平台客服告诉记者，司机注册需满足20岁至60岁

咋让“货拉拉” 不再“祸拉拉”

——网络货运平台安全问题调查

25日，针对长沙女子乘“货拉拉”平台网约货车身亡事件，交通运输部方面表示，无论是传统道路货运物流企业，还是依托互联网、信息化技术成长发展的新业态新模式，抑或是涉足物流领域的电子商务平台，都应当牢牢坚守安全发展的底线。

记者调查发现，当前网约货车行业为追求高速扩张，存在准入门槛低、市场秩序混乱、缺乏安全配套措施等问题。同时，监管跟进不及时、网络平台责任难压实等问题也导致治理质量打折扣。

年龄条件，对驾龄、学历和是否是车主不做限制。记者发现，有部分因违反交通规则或运营规范被网约客运平台“封号”的司机，也钻空子“转战”网约货运平台。

“货拉拉”“快狗”等平台的多位网约货车司机向记者透露，当前，注册网约客运平台要求考取从业资格证，但注册货运平台并不需要。而且货运平台的“线下培训”时间很短，且内容也并不介绍法律法规、运营规范等，大多数司机如何接单。

“我身边有很多被网约客运平台封号的人来做网约货运司机。”北京“货拉拉”司机王先生说，虽然平台会留下司机身份证复印件并询问是否有犯罪记录，但司机回答“无”就能通过。

货运管理不规范。我国道路交通安全法明确规定，禁止货运机动车载客。货运机动车需要附载作业人员的，应设置保护作业人员的安全措施。但记者调查发现，“货拉拉”等网约货运平台上，由于平台不约束，司机为牟利，客户图方便，以“货”代“客”的情况频频发生。

还有不少消费者遭遇下单信息与实际承运车辆的牌照、规格甚至司机身份均不一致的情况。“网约货运平台不要求‘人车合一’，我们还会把账号借给别人使用。”一名网约货运平台司机说。

记者还发现，网约货运平台的客户、司机常因超载、搬运、等待、路程等纠纷发生冲突，但平台却往往以自己仅是“信息中介”为由“甩锅”，推卸责任。

“客改货”乱象亟须治理 加强监管、压实责任是关键

长沙涉案网约车为一辆面包车。记者调查发现，在网约货运行业，“客改货”违规情况十分普遍，平台安保措施不够健全。

2019年9月，交通运输部取消总质量

4500千克及以下普通货运车辆营运证、驾驶人员从业资格证以及企业道路运输经营许可证。

长沙市交通运输局一名知情人士告诉记者，涉案车辆系一辆“客改货”的面包车，总质量小于4500千克。按照规定，司机从事货运服务“只要有驾照和机动车行驶证就行了”。

多地网约货运平台司机表示，由于客车适合跑同城、不易受限行的优点，将金杯、依维柯等小客车拆改座位后在平台上注册为货车的情况为数众多。部分平台线下验车时对此不闻不问。

北京市东城区一名交警告诉记者，在对张贴广告的网约货运平台小型货车进行拦截检查时，“客运改货运”“客货混运”等乱象几乎“一查一个准”，这些车辆不符合货运装载条件，极易引发安全事故。

此外，根据国家有关规定，大货车执运需要道路运输证，但多个网约货运平台客服却告诉记者，平台允许无证大货车“先注册后补证”。

北京云嘉律师事务所律师赵占领表示，当前网约货运行业在保障平台司机、消费者切身利益和货品安全，完善承运细则、提升客户体验等多方面的规范均亟待完善。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷表示，对于涉及公民人身安全的重大事项，监管机构应当尽早完善监管规范、加大监管力度。

北京大学电子商务法研究中心主任薛军教授建议，监管部门应依据电子商务法规定，对网约货运相关平台企业进行专项执法检查，压实企业安全保障、资质审查等法律责任，合规经营。

交通运输部要求相关企业必须处置好安全与发展、守正与创新的关系，依法依规规范经营，切实落实好安全生产的主体责任，采取有效举措，持续提升安全管控能力和服务质量。

北京

“包车客运二维码” 3月1日正式启用

记者26日从北京市交通委获悉，北京市将于3月1日启用“北京市包车客运二维码”，实行一车一码。此前使用的《旅游包车证》同步废止。

北京市交通委有关负责人介绍，“北京市包车客运二维码”是取得北京市包车客运、北京市旅游包车经营范围的道路客运车辆的电子标识，由“北京市包车客运管理系统”产生，等同于“包车客运标志牌”。

通过扫描该码，公众可查看北京市包车客运车辆所属运输企业名称及所在辖区、经营许可证号、经营范围，以及车辆号牌及道路运输证号、运输企业业务联系电话和服务监督电话等信息；包车用户可核对包车信息与合同内容是否一致，了解车辆安全技术性能。此外，执法人员可凭执法终端扫码获取车辆违法违规信息。

北京市交通部门提示，北京市内通勤班车、旅游团包车、集体活动包车均属于“包车”。经营企业必须取得道路运输经营许可证，提供包车服务的车辆必须取得道路运输证，驾驶员必须取得从业资格证。

目前，北京市合法包车均采用“京B”号段车牌，用车单位、个人在选择包车业务前，应认真核查运输企业、车辆、司机合法资质再签订合同，上车前可扫描车窗上的“北京市包车客运二维码”核对车辆、司机运营资质和包车行程，避免乘坐“黑车”，确保出行安全。

四川崇州

油菜花开 乡村如画



这是2月26日在四川省崇州市道明镇拍摄的油菜花田(无人机照片)。

早春时节，四川省崇州市道明镇境内的油菜花次第开放，吸引众多游客前来游玩观光。近年来，崇州市以全域旅游引领乡村振兴，助推乡村文旅产业融合发展。

本文图据新华社

■广告

大同万家养老旅居

您冬季去海南旅居养生过冬过年
夏季到山东龙口东海度假区避暑
养老到大同万家养老中心颐养
中心地址：大同市魏都新城D区27号楼
联系人：贾先生 电话：13903528495

徽乡源饭店

特色：黄山臭鳜鱼、瓦罐老鹅汤、腊味合蒸、无为板鸭
地址：永和路永和佳园西门
订餐电话：8899777、13403605444



便民信息 5105678 2023122

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

精盾纱窗、纱门

全新平开可拆卸 高清 高透
框中框 车库加层 电焊加工
电话：13008087589

出售

同泉路38号院8楼2单元
12号，67平米，大红本。
电 话：15525220115

康之声助听器

耳聋耳鸣康复 助听器医学验配
地址：迎宾街电视大楼北门旁 电话：0352-6110033

特价售 房

现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，
80.20平米两套新房急售，价格面议。
联系电话：18803521868

敬 告

大同日报传媒集团未授权任何互联网
上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚
报》、《大同日报》所有广告业务。请广
大市民谨防上当受骗。

出售二手途胜

联系电话：18903428827

出 租

永泰路(原南关南街)18号楼门面房，一
层约130平米，负一层约130平米，地理位置优越，
水电暖齐全，租金面议。电话：15603525188